

2024 年 6 月净水计划月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

净水计划:

截至 2024 年 6 月, 2023-2024 年项目已完成 134 个项目县 981 所学校的资料审核, 已完成 999 台设备的执行准备, 其中: 设备发货 999 台, 完成安装 944 台, 待安装 55 台; 儿童水杯发放了 489502 个, 覆盖 780 校。

2024 年 6 月, 项目审核确认 11 所项目学校的资料, 设备发货 204 台, 完成安装 161 台。

6 月 19-20 日, 净水计划-社区水项目培训工作坊在江西省德兴市举行。此次工作坊有邀请到南京水科院两位专家, 和执行 13 个项目社区的 6 家合作机构参与。大家一同进行了共绘理想社区水项目的蓝图、项目周期内活动回顾、社区水现状分析、实施障碍分析、经验分享等内容, 同时对执行优秀的合作伙伴进行了表彰。

6 月, 为实现项目一体化建设, 项目团队完成历史资金的整理及项目产品版本的梳理。

6 月, 项目团队陪同商务部国际经济与技术交流中心赴宁夏永宁县闽宁镇进行项目调研, 共同探讨更多的合作空间。

6 月, 项目团队跟进并支持 4 家执行机构撰写项目传播视频的脚本撰写和拍摄。

洗手计划:

截至 2024 年 6 月, 2023-2024 年项目已完成 25 个项目县 284 所学校的资料审核, 已完成 284 所学校的 1418 台洗手设备的发货及安装。

2024 年 6 月, 项目完成 26 次洗手主题校园课程和活动。

6月，洗手计划项目课程完成课程大纲内容的撰写。

（二）主要项目活动进展

净水计划：

（1）项目校实地调研走访

2024年6月，净水计划项目的执行伙伴回访了55所学校，实地调研了7所学校。甘肃成县、宕昌县、庆城县、环县执行伙伴回访了17所学校，进行设备的常规维护；河南兰考县执行伙伴回访了10所学校，了解学校净水设备的管理和维护情况；湖北汉川市执行伙伴回访了3所学校做设备常规维护；吉林大安市执行伙伴调研了7所学校的饮水需求；山东滕州市和枣庄市执行伙伴回访了9所学校，了解学校净水设备的管理和维护情况；陕西榆林市执行伙伴回访了10所学校，做设备的常规检查；重庆潼南区执行伙伴回访了4所学校，进行设备的常规维护；四川苍溪县执行伙伴回访了2所学校，检查设备的运营情况。



甘肃成县和宕昌县项目学校净水设备正常使用，孩子们正在接水



河南兰考县执行伙伴回访学校，设备正常使用



山东滕州市伙伴回访项目学校

(2) 项目校水杯发放

2024年6月，净水计划项目为41所学校发放了18194个水杯。甘肃宕昌县执行伙伴为8所学校发放了2468个水杯；甘肃环县执行伙伴为1所学校发放了945个水杯；江西德兴市执行伙伴为3所学校发放了1273个水杯；山西吕梁市和临汾市执行伙伴为16所学校发放了8093个水杯；新疆温宿县执行伙伴为1所学校发放了820个水杯；重庆市潼南区执行伙伴为2所学校发放了359个水杯；河南洛阳市执行伙伴为10所学校发放了4236个水杯。



甘肃宕昌县项目校正在发放水杯



甘肃环县项目学校发放水杯图



山西吕梁市项目学校发放水杯图

(3) 净水设备的安装

2024年6月，净水计划项目完成了160台净水设备的安装。安徽太湖县执行伙伴协助安装了8台净水设备；甘肃环县执行伙伴协助安装了1台净水设备；广西罗城仫佬族自治县和柳州市执行伙伴协助安装了12台净水设备；河南崇县、汝阳县和辉县执行伙伴协助安装了16台净水设备；黑龙江肇源县和甘南县执行伙伴协助安装了10台净水设备；江西大余县、横峰县、婺源县和德兴市执行伙伴协助安装了30台净水设备；重庆酉阳县、城口县、永川县和黔江区执行伙伴协助安装了33台净水设备；山西临汾市和文水县执行伙伴协助安装了14台净水设备；四川内江市执行伙伴协助安装了6台净水设备；吉林白城市执行伙伴协助安装了6台净水设备；新疆麦盖提县、吉木乃县和阿克陶县等地区执行伙伴协助安装了17台净水设备；云南红河县执行伙伴协助安装了7台净水设备。



安徽太湖县项目校设备安装之后，孩子们正在接水



甘肃环县和江西大余县执行伙伴协助安装完成净水设备



广西罗城仫佬族自治县项目校正安装设备

(4) 净水设备的水质检测取样

2024年6月，净水计划项目完成38台净水设备的水质检测取样。安徽太湖县执行伙伴完成8台净水设备的水质检测取样；河南洛阳市和鲁山县执行伙伴完成了9台净水设备的水质检测取样；江西大余县执行伙伴完成15台净水设备的水质检测取样；山西临汾市执行伙伴完成6台净水设备的水质检测取样。



河南鲁山县项目校设备水质取样现场



安徽太湖县项目校设备水质取样现场

安



江西大余县项目校设备正在水质取样

(5) 水与卫生健康课堂

2024年6月，净水计划项目在项目学校开展了427节水与卫生健康课堂。甘肃宕昌县、庆城县伙伴为5所学校开展了水与卫生健康课堂；河南洛阳市执行伙伴前往10所学校开展了60节水与卫生健康课堂；黑龙江大庆市执行伙伴开展了5节水与卫生健康课堂；湖北汉川市伙伴前往2所学校开展了6节水与卫生健康课堂；山东五莲县、昌邑市、临朐县执行伙伴前往20所学校开展了91节水与卫生健康课堂；山西壶关县、吕梁市、临汾市和临猗县执行伙伴为30所学校开展了142节水与卫生健康课堂；陕西省富县、黄陵县、白河县执行伙伴为18所学校开展了22节水与卫生健康课堂；四川内江市执行伙伴为2所学校开展了8节水与卫生健康课堂；新疆新源县、富蕴县、阿克苏市等地区执行伙伴为9所学校开展了50节水与卫生健康课堂；重庆酉阳县、潼南区和巴南区执行伙伴为7所学校开展了28节水与卫生健康课堂；贵州大方县执行伙伴为1所学校开展了6节水与卫生健康课堂；广西柳州市执行伙伴前往2所学校开展了4节水与卫生健康课堂。



甘肃宕昌县项目校水与卫生健康课堂



湖北汉川市项目校水与卫生健康课堂



山东五莲县项目校水与卫生健康课堂



陕西富县和黄陵县项目校水与卫生健康课堂

(6) 社区净水计划项目活动

2024年6月13日，在陶唐乡园内小学开展“水过滤小实验”活动，在实验开始前，志愿者老师给孩子们先进行水安全知识的讲解，让孩子们了解什么是生活饮用水以及生活中安全用水的小常识。然后通过一个简单的装置把水变干净，让孩子们更加直观的感受水净化的过程和原理。



陶唐乡园内小学“水过滤小实验”活动图片

2024年6月19日，在七都乡中心幼儿园开展“你好小细菌”水与健康课程，通过老师的讲解让孩子们认识细菌，了解细菌是一种微生物并且种类繁多，我们的生活中也离不开细菌。以及怎么样才能减少细菌的危害，并且在日常生活中要讲究个人卫生，注意饮食卫生、饮水卫生、养成饭前、便后洗手等健康习惯，在课堂最后，老师带领孩子们一起学习七步洗手法。



七都乡中心幼儿园“你好小细菌”水与健康课程

2024年6月28日，在迳里村开展了净水项目宣讲活动。志愿者和大家一起品尝刚接出来的水，给参加活动的村民根据需要发放了水桶和取水卡，倡导大家养成良好的卫生健康饮水习惯。活动上，村党支部书记发言：感谢捐赠方可乐和壹基金给了这么好的项目，这个水确实是可以的，大家要多多宣传，让更多的村民过来接水喝。



迳里村的净水项目宣讲活动

(7) 其他项目活动

2024年6月19-20日，净水计划-社区水项目培训工作坊在江西省德兴市举行。社区水项目的首批项目试点，就在这个美丽的地方落地。此次工作坊，一共有2位南京水科院专家和13个社区的6家机构共同参与。本次总结会由五个主题组成：共绘理想社区水项目的蓝图、项目周期内活动回顾、社区水现状分析、实施障碍分析、经验分享与表彰。

会上，大家自由畅想对社区水项目的期待，并回顾了过去一年的活动，通过实施过程中的观察，进一步洞见农村社区在水资源方面的现状，通过对现状的优劣势分析，看到更多的通往实施路径上的机会与挑战。经过梳理，大家共同的期待是“通过在农村社区安装净水设备，开展多元的社区活动，引导居民形成良好的健康卫生和饮水习惯。同时，通过社会力量的多元参与，倡导公众关注农村饮水问题，形成可持续的项目发展模式。”



社区水项目培训工作坊图片

2024年6月30日，在民进安庆市委、安徽省广善公益服务中心的协调指导下，以及安庆市宜秀区教体局的大力支持下，2024年壹基金净水计划在安庆市宜秀区正式启动安庆市项目的捐赠仪式。在捐赠仪式上，民进安庆市委代表表示，此次捐赠是壹基金净水计划在安庆市宜秀区的首次落地，希望通过这一项目，能够改善乡村学校的饮水条件，减少因饮水问题导致的健康问题，为乡村儿

童创造一个更加健康、安全的学习环境。宜秀区教体局对此次捐赠表示衷心的感谢，并表示将全力配合众益社工做好净水计划项目的后续工作，确保净水设备的正常使用，为师生创造一个更加美好的校园生活环境。



安庆市宜秀区项目学校捐赠仪式

洗手计划：

（1）洗手设备的回访

2024年6月，执行伙伴持续入校回访洗手设备的使用情况。甘肃城口县执行伙伴回访2所项目学校的洗手设备；甘肃宕昌县执行伙伴回访3所项目学校的洗手设备；河南兰考县执行伙伴回访20所项目学校，项目校设备均正常使用。



重庆城口县执行伙伴回访设备并张贴海报



甘肃宕昌县执行伙伴回访设备使用情况



河南兰考县执行伙伴回访设备，均正常使用

(2) 洗手教育课程的开展

2024年6月，全国执行伙伴积极展开洗手相关的课程活动。重庆城口县执行伙伴在2所学校开展了4节洗手课程；甘肃宕昌执行伙伴前往3所学校开展了9节洗手课程；河南兰考县执行伙伴在13所学校开展了健康洗手主题手抄报和卫生健康校园主题活动。



重庆城口县的卫生健康课程活动



河南兰考县项目学校的“健康洗手”主题的手抄报活动图片

二. 项目精彩故事及图片、视频

故事：

在 2023 年 12 月的一天，户外的气温很低，练潭小学的校园里气氛却很火热，这天净水计划项目正式落地学校，净水设备到校了，校长把这个消息告诉我们师生时，整个校园沸腾起来了，他们奔走相告，跳跃着、欢呼着：“我们能喝上净水啦！我们能喝上净水啦！”老师们的脸上也洋溢着笑容，感恩爱心人士和壹基金给我们师生解决了饮水难题。

我们学校师生近 200 人，在没有净水机捐来之前，我们教职工的饮水都靠桶装水来解决，桶装水不仅搬运不方便，水的温度还一时很难把控，刚接的水是滚烫的，往往给学生的安全带来隐患，到了下午水冷了，冷水给学生的身体造成了影响，尤其还不是净水。

在学校领导最困难，最棘手的时刻，壹基金净水计划来了，为我们提供了更优质、更安全的净水机。这天安装工人将净水机安装调试好后，给我们全体师生讲解了净水机的操作安全，举办了健康饮水宣讲活动，提高了师生们对饮水安全的认知与健康饮水的习惯养成。而且还给师生们每人分发了一只水杯，当师生们拿着分发的水杯按下净水键，几股清澈纯净的水柱从净水机口汩汩流入杯中，流入了师生们的心田，那惬意的笑容也流露在师生们的脸上。

——双港镇练潭小学